

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION.

Madrid un mes.....	6 reales
Provincias, trimestre.....	24
Estranjero y Ultramar.....	60
Exámenes. Uno.....	2 reales
Exámenes. Dos.....	25.

ANO XIV.—NUM. 978 DE LA NOCHE MADRID.

EDICION DE LA MAÑANA.

El Pueblo, con todo el peso de su autoridad y bajo la fórmula de su palabra, sigue afirmando que la campaña de África ha cesado. España a 500 millones y más de 20,000 hombres. El órgano democrático, que desmente tan rotundamente a las publicaciones ministeriales, está obligado a demostrar con datos y cifras, y documentos fehacientes su aserto, si quiere que se dé crédito á sus palabras.

Anoche se estrenó, con brillantísimo éxito, en el teatro de Noveles, a beneficio del primer actor y director D. Antonio Pizarroso, el drama *Luz divina*. Es una pintura de los caballerescos siglos medios, si glos en que dominaba la fe, y en los cuales el espíritu tenía un inmenso predominio sobre la materia. La obra que nos ocupa proclama el progreso y la civilización. Cuando un personaje reconviene a otro porque siempre batalla, el aludido le contesta «que paga al siglo en que vive su tributo, dandole su sangre, y se la da para comprar a sus nietos la paz que les debe.» Este drama es un libro de filosofía. En el se nos presenta la victoria de la paciencia sobre el demonio de la ira. Está lleno de máximas morales expresadas en bellísimos versos. Recomendamos a nuestros lectores que vayan á oírlo. El público aplaudió muchísimo, llamó al autor, cuyo nombre es un misterio, y tuvo la rara modestia de no presentarse. Los actores, todos, han trabajado en conciencia; pocos dramas hemos visto tan bien sabidos y ensayados. La señora doña Paulina Andrade en el papel de la protagonista, estuvo a la altura de lo que es una primera actriz digna de la corte. Al decir de un distinguido literato, los versos recitados por la señora Andrade fluyeron como un arroyo de perlas derramado por una garraña de oro. El drama está magníficamente decorado. Pizarroso, ya como actor, ya como director, sabe lo que ha hecho, y sabe lo que vale la obra que se le confió. Las decoraciones de crepusculo de la tarde, de noche y aurora, son indiscutibles. El drama, de todos considerado, sale de la esfera común. Ha sido recibido con el mayor entusiasmo. La señora Sampayo y todos los actores acreditaron que tenían empeño en hacer justicia al poeta.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1,153 fanegas de trigo de 46 1/2 a 54 1/2 rs. fanega, quedando por vender sobre 99 fanegas. La cebada se vendió de 22 a 24, y la algarroba a 27 1/2.

Ha sido declarado cesante el contador de Hacienda pública de Castellón de la Plana D. José Nebot.

En Zaragoza se decía el 14 que iban a llegar los quintos de los batallones que no fueron relevados y que los tienen en Andalucía, cuya fuerza no bajaría de 4,000 hombres, la mayor parte instruidos, pues son del año pasado.

Con motivo de la solemnidad del día 13, hubo en Tetuán besamanos, se hicieron las salvas de ordenanza por las baterías de la plaza, y por la noche se quemó un bonito castillo de fuegos artificiales. El teatro estuvo iluminado, ejecutándose *Catalina*.

Dice un despacho que publica *La Epoca* que mister Lincoln, el presidente de la Confederación del Norte, ha reunido ya 155,000 hombres.

Al decreto, que como decimos en otro lugar aparecerá mañana en la *Gaceta* aceptando la incorporación de Santo Domingo a España, acompañará, según creemos, una exposición en que se manifiesta á la Europa y al mundo la espontaneidad del voto de los dominicanos y las miras de dignidad y no de ambición alguna que han guiado á la España al acoger los deseos tan esplicitos, como sinceros de nuestros hermanos de América. El capitán general de nuestra isla de Cuba queda revestido por el decreto de amplios poderes para resolver, sin perjuicio de la definitiva y necesaria aprobación de las Cortes, en toda aquello que sea de la competencia del Parlamento, las muchas e importantes cuestiones que entraña la reversión de aquella Antilla á la madre patria.

Esperase que no transcurrirán muchos días sin que sean conocidas en Madrid las definitivas proposiciones que Muley-el-Abbas hace al gobierno de S. M. la Reina de España en nombre del emperador de Marruecos para un satisfactorio arreglo de las dificultades pendientes.

En confirmación de la noticia que daba días pasados una carta de París sobre la venida á Madrid del duque de Valencia, dice *La Epoca* que parece confirmarse, en el hecho de haberse tomado para habitación suya la casa de los condes de Palomero, en la calle Ancha de San Bernardo.

El gobierno francés va á restaurar la histórica isla de los Paiseanes en el Bidasoa, es decir, á ejecutar las obras necesarias para que no desaparezca aquella especie de mancha de tierra que se vé en medio del río, y que es lo único que queda de la isla en que se celebraron los soberanos de España y Francia.

Se está trabajando con actividad en la construcción de talleres para el ferrocarril.

ril malagueño, y no cesa de llegar material, esperándose próximamente varios cargamentos procedentes del extranjero; las obras tomarán en breve gran impulso, y se cree que no pase el verano sin que quede en esplotación la primera sección de la vía.

Dicen de Málaga que tanto los campos de aquella provincia como los de las laderas, presentan un aspecto cual no se ha visto desde hace muchos años. Como la estación que ofrece más peligros para los sembrados ha pasado ya, salvo algún accidente extraordinario se cree asegurada la cosecha.

Un tal Vicente Pastor fue asesinado el 11 del presente mes en las cercanías de Denia. Tuvo conocimiento del crimen la guardia civil, y dedicóse con afán á buscar al asesino, habiendo logrado capturarlo, resultando ser un hermano del muerto, e ignorándose las causas que lo condujeron a cometer tan horrible delito.

Se ha estrenado con buen éxito en el teatro principal de Valencia la comedia en tres retos y en verso, original de D. Enrique Gaspar, titulada *La escuela del matrimonio*.

A consecuencia del buen resultado que en las diferentes pruebas practicadas ha dado el carbon de las minas de Eivill-Castell, trata de venir á Madrid una comisión de la sociedad que explota aquellas minas a solicitar del gobierno la construcción de una vía férrea que facilite el trasporte del mineral á los puntos de carga para la exportación.

La guardia civil, con ese infatigable celo que ha merecido el aprecio y la admiración de todos los pueblos, ha conseguido en pocos días capturar en las provincias de Valencia y Alicante, a un soldado desertor, y á varios ladrones que habían cometido algunos robos de consideración.

El martes no llegaron á Barcelona los periódicos y correspondencias de París, a causa de haber sufrido un descarrilamiento el tren correo entre París y Lyon, cuyo contratiempo no sabemos si ocasionaría desgracias.

Las decoraciones de crepusculo de la tarde, de noche y aurora, son indiscutibles.

El drama, de todos considerado, sale de la esfera común. Ha sido recibido con el mayor entusiasmo. La señora Sampayo y todos los actores acreditaron que tenían empeño en hacer justicia al poeta.

En el mercado de granos de Madrid se han vendido ayer 1,153 fanegas de trigo de 46 1/2 a 54 1/2 rs. fanega, quedando por vender sobre 99 fanegas. La cebada se vendió de 22 a 24, y la algarroba a 27 1/2.

Ha sido declarado cesante el contador de Hacienda pública de Castellón de la Plana D. José Nebot.

En Zaragoza se decía el 14 que iban a llegar los quintos de los batallones que no fueron relevados y que los tienen en Andalucía, cuya fuerza no bajaría de 4,000 hombres, la mayor parte instruidos, pues son del año pasado.

Con motivo de la solemnidad del día 13, hubo en Tetuán besamanos, se hicieron las salvas de ordenanza por las baterías de la plaza, y por la noche se quemó un bonito castillo de fuegos artificiales. El teatro estuvo iluminado, ejecutándose *Catalina*.

Dice un despacho que publica *La Epoca* que mister Lincoln, el presidente de la Confederación del Norte, ha reunido ya 155,000 hombres.

Al decreto, que como decimos en otro lugar aparecerá mañana en la *Gaceta* aceptando la incorporación de Santo Domingo a España, acompañará, según creemos, una exposición en que se manifiesta á la Europa y al mundo la espontaneidad del voto de los dominicanos y las miras de dignidad y no de ambición alguna que han guiado á la España al acoger los deseos tan esplicitos, como sinceros de nuestros hermanos de América. El capitán general de nuestra isla de Cuba queda revestido por el decreto de amplios poderes para resolver, sin perjuicio de la definitiva y necesaria aprobación de las Cortes, en toda aquello que sea de la competencia del Parlamento, las muchas e importantes cuestiones que entraña la reversión de aquella Antilla á la madre patria.

Esperase que no transcurrirán muchos días sin que sean conocidas en Madrid las definitivas proposiciones que Muley-el-Abbas hace al gobierno de S. M. la Reina de España en nombre del emperador de Marruecos para un satisfactorio arreglo de las dificultades pendientes.

En confirmación de la noticia que daba días pasados una carta de París sobre la venida á Madrid del duque de Valencia, dice *La Epoca* que parece confirmarse, en el hecho de haberse tomado para habitación suya la casa de los condes de Palomero, en la calle Ancha de San Bernardo.

El gobierno francés va á restaurar la histórica isla de los Paiseanes en el Bidasoa, es decir, á ejecutar las obras necesarias para que no desaparezca aquella especie de mancha de tierra que se vé en medio del río, y que es lo único que queda de la isla en que se celebraron los soberanos de España y Francia.

Se está trabajando con actividad en la construcción de talleres para el ferrocarril.

Los proyectos de reforma, conocidos ya por el público de Varsovia, han desanimado por lo mezquinos e insuficientes hasta á las personas más moderadas. Se anuncia para fin del mes actual la promulgación de estas reformas. El marqués Welopolski, cuya impopularidad aumenta en razón á los sufrimientos del país, ha

reemplazado á Muchanoff en la confianza del príncipe gobernador.

Pest 17. En la sesión de ayer el orador Saay fue muy aplaudido al decir que Austria no debía hacer sacrificios á su influencia en Italia. Sino buscar un punto de apoyo monárquico en Hungría. Otro orador, el Sr. Kisibar manifestó deseos de que el rey Fernando y el archiduque Francisco abdiquen formalmente la corona de Hungría. La sesión fué muy tempestuosa, y Bartal en un discurso muy virulentó, pero muy hábil, dijo que toda la culpa de la mala inteligencia, procede de Austria, y que no crea posible un arreglo. Hoy continúa la discusión en la misma forma y casi todos se pronuncian en favor de la Constitución de 1848.

Berlin 17. En la sesión de la dieta de Frankfort hizo Austria una declaración relativa al mando del ejército federal, la cual establece diferencias con la proposición hecha por Prusia.

París 17. Todo el mundo se ocupa aquí de la cuestión de Siria y del discurso de M. Billante. Francia parece resuelta a intervenir por sí y ante si, si la reñuvan los asesinatos o los insultos contra los cristianos.

Las conferencias sobre los principados danubianos tendrán lugar en París y no en Constantinopla, como se ha dicho por algunos.

A pasar de lo que dicen los diarios de Constantinopla, se piensa en enviar una comisión europea á Roma y Herzegovina para velar por los cristianos de allí durante la información que se va á abrir bajo la presidencia de Omer-bajá.

Las obras de la carretera de Gandia progresan bastante. Pronto deben comenzar las dos puentes, que son las más considerables y los cuales han de poner en comunicación los diferentes trozos del camino.

El ayuntamiento de Villanueva y Geltrú ha gestionado y obtenido de los panaderos que bajen el precio del pan, por ser muy exagerado el que tenía con relación al de la harina.

Con el título de *Pio IX papa y mártir* se va á publicar una historia en dos tomos del actual pontífice, escrita por D. Manuel Bejar y Selles y D. Angel Armentia y Zabala, quienes destinan el 28 por 500 del producto de las suscripciones á la voluntaria abierta á favor de Su Santidad.

Se está abriendo una nueva puerta en la muralla de Sevilla que de entrada á la calle Linos, cuya obra se hacia necesaria para el más cómodo tráfico con el barrio de la feria.

El número de cabezas de ganado de toda clase que ha concursado á la feria de Medina Sidonia ha sido el de 7,987; los precios casi los mismos que en las de Sevilla y Mairena.

El principe de Gales, primogénito de la reina Victoria, paseaba días pasados por el Támesis en una barquilla, acompañado del capitán Grey. Al principe se le escapó el remo y al tratar de recobrarlo volcó la barquilla y ambos cayeron al agua, que felizmente en aquel sitio tenía poca profundidad. Inmediatamente fueron socorridos y el accidente se limitó á un baño.

El impresor y el librero condonados por las impresiones y ventas de la carta del duque de Almrale, han dejado pasar el plazo de apelación sin hacer uso de su derecho.

En la lotería de Roma, á favor del tesoro pontificio, figuran 500 objetos enviados de Turín. El número de personas que han contribuido á la lotería, asciende a 732,000.

Los cambios atmosféricos que en estos últimos días se han experimentado en la provincia de Castellón, han causado daños considerables en los gusanos de seda, cuya cosecha se ha perdido en gran parte.

En las obras comprendidas en el trayecto desde Miranda á Alcanadre se ocupan unos 4,500 trabajadores, estando satisfechas las expropiaciones hasta cerca de la villa de Fuenmayor.

El ayuntamiento de Logroño ha acordado que en el próximo mes de setiembre se verifiquen tres corridas de toros, para dar mayor afluencia á las fiestas de aquella población.

El instituto de Berlín ha enviado al señor D. Aureliano Fernández Guerra el diploma de individuo de número de aquella ilustre corporación.

Los periódicos de aquí niegan que se piense en enviar una comisión europea á Bostia y Herzegovina.

Berlin 17. Los proyectos de reforma, conocidos ya por el público de Varsovia, han desanimado por lo mezquinos e insuficientes hasta á las personas más moderadas. Se anuncia para fin del mes actual la promulgación de estas reformas. El marqués Welopolski,

cuya impopularidad aumenta en razón á los sufrimientos del país, ha

DOMINGO 19 DE MAYO

DE 1861.

OFICINAS. DESENGANO. NUM. 10

de un departamento de baños en el hospital de deméntes de aquella ciudad.

Pest 17.

En la sesión de ayer el orador Saay fue muy aplaudido al decir que Austria no debía hacer sacrificios á su influencia en Italia. Sino buscar un punto de apoyo monárquico en Hungría. Otro orador, el Sr. Kisibar manifestó deseos de que el rey Fernando y el archiduque Francisco abdiquen formalmente la corona de Hungría. La sesión fué muy tempestuosa, y Bartal en un discurso muy virulentó, pero muy hábil, dijo que toda la culpa de la mala inteligencia, procede de Austria, y que no crea posible un arreglo. Hoy continúa la discusión en la misma forma y casi todos se pronuncian en favor de la Constitución de 1848.

Berlin 17.

En la sesión de la dieta de Frankfort hizo Austria una declaración relativa al mando del ejército federal, la cual establece diferencias con la proposición hecha por Prusia.

París 17.

Todos los diarios de Madrid dicen que es cosa segura la resolución de que se prolongue el ferrocarril de Martorell hasta Tarragona.

De Palestina y de todo Egipto se dirigen

muchos miles de operarios a tomar parte

en los trabajos de apertura del canal de Suez, donde la animación es ya immense. El viaje que el Sr. Lessps ha hecho por Palestina ha sido un continuo triunfo. En Jerusalén fué magníficamente recibido. Desde la ciudad santa pasó á Belén y la población en masa con sus jefes y timbales sus trajes é instrumentos de fiesta salió á recibir al viajero y en su obsequio se celebró la antigua solemnidad del sacrificio del cordero.

Dicen de Zaragoza que están llegado

la estación del ferrocarril de Barcelona

cargamientos de rals, que van á colgarse

pronto en el trozo de la vía qd hay desde

aquella ciudad al puente sobre el Gállego.

Siguiendo las obras de aquel ferrocarril

con la actividad que hoy se nota se creé

probable que para el mes de julio recorran

los locomotoras toda la linea.

La *Gaceta* de Londres publica una pro

clama de la reina recomendando á los sub

ditos británicos que en el conflicto que

devide los Estados Unidos no intervien

capital, en un año que hace salió de Madrid ocho novelas con los siguientes títulos: *Historia de dos amigos*, *La realidad de un sueño*, *Un cuento y un loco*, *Una mujer muerta en vida*, *Un hijo natural*, *La maternidad de una madre*, *La pasión de una reina* y *La Villana de Alcalá*. Muy triste debe ser escribir libros que no se han de leer en la patria.

La autoridad superior militar de Valladolid ha debido salir hoy de dicha ciudad para la de Palencia con objeto de asistir a la inauguración del ferro-carril del principado. D. Alfonso en nombre de S.S. M.M. y A.R. En la misma población era ayer extraordinario el número de personas que habían acudido de los pueblos cercanos para presenciar la inauguración y asistir a las fiestas preparadas con tal motivo.

El 5 se verificó una numerosa reunión de personas acomodadas y primeros contribuyentes de la provincia de Murcia, en la cual se acordó elevar una exposición a S.M. que se encargará de presentar a la Reina los senadores y diputados de aquel país, pidiendo que el ferro-carril de Cartagena no sufra variación en un trazado como quiere la empresa, sino que por el contrario, se haga con arreglo a la ley de concesión.

Parece que ha sido nombrado director del instituto de Vizcaya, cuya plaza estaba vacante por fallecimiento del Sr. Otaduy que la desempeñaba, el director del Instituto de Soria, que según la Guía, era don Sergio Moya.

Una carta de Guernica dice, que ha llegado a aquella villa un inspector de obras públicas de Francia, cuyo objeto parece es hacerse dueño por cuenta del emperador de varios terrenos inmediatos al ya celebrado palacio de Arteaga y concluir esta obra con mas aparato aun de lo que ha comenzado.

El gobernador capitán general de Puerto-Rico, participa con fecha 27 de abril próximo pasado, que no ocurre novedad en aquella isla, y que su estado sanitario continua siendo satisfactorio.

S.M. ha tenido a bien conceder el *Régim exequatur* a D. Jaime Gasset, D. Bernardo Blanco González y D. Santiago Monasterio Villamar, nombrados respectivamente cónsules de la república argentina, en Tarragona, Cádiz y el Ferrol; a D. Francisco Poch y Jover, vice-cónsul del mismo Estado en Carril y Villagarcía; a don Adolfo Cabarrús, cónsul de Francia, en la Coruña; a D. Mariano Durán y Massó, de Rusia, en Puerto-Rico, y a Mr. P. R. Dander, del Gran Duque de Mecklemburgo, en Alicante. Asimismo S.M. se ha servido autorizar para ejercer sus respectivos destinos, a D. Juan Fernández Garrayo, vice-cónsul de Francia, en Motril, y a don Juan Pagliery y D. Manuel Williams, de Portugal y Suecia y Noruega, en Sevilla.

Propone *La Discusión*, que si Marruecos no paga lo que debemos obtener, en el triángulo que forma la costa del Estrecho, Tetuan y Tanger, se forme una especie de territorio anseático, bajo la protección de los gobiernos de Madrid y Fez, y en el cual se adopten todas las libertades económicas, de manera que no haya aduanas, ni estancos, ni pasaportes, ni licencias de ninguna clase, y donde judíos, cristianos y mahometanos puedan, como en Gibraltar, ejercer libremente sus cultos. Añade, que como solo habría un gobierno municipal, bastaría una pequeña contribución directa, y así se introduciría la civilización en Marruecos, y se disminuiría para Inglaterra la importancia de Gibraltar.

Sin embargo de que la ordenanza de matrículas declarativa solo a los matriculados el ejercicio de todo industria de mar, considerando que el de bucear, por los adelantos a que ha llegado en el dia con el uso de los diferentes aparatos que se emplean para su aplicación en los naufragios, pesca del coral y estracción del fondo del mar de objetos determinados, se ha hecho ya una industria general, exenta de todo escusivo, la Reina, fundada en esta consideración, ha tenido a bien determinar que el ejercicio de buzo sea libre para toda clase de individuos, fueron o no matriculados.

De real orden se ha dispuesto que cuando un jefe u oficial, dado de baja en su cuervo, pendiente de relieve, y como tal sin goce de sueldo, sea reducido a prisión, se le abone la tercera parte del de su empleo con cargo al capítulo de gastos diversos, y con la cláusula de que si llegara a obtener relieve en que se comprenda el abono de sueldos del tiempo de su baja, reintegre a dicho capítulo de las cantidades que hubiese satisfecho, las cuales entonces solo deberán considerarse como una adalante.

Desde 1º de julio del presente año será la intervención general militar el centro de los ajustes y liquidaciones de los haberes que por todos conceptos correspondan a los cuerpos del ejército, cesando por consiguiente desde el mismo dia en este cargo las subalternas de los distritos.

Créese probable que el Sr. D. Fernando Souza, nuestro ministro plenipotenciario en Constantinopla reemplace interinamente al señor marqués de Miraflores en la misión de Roma.

Ha sido nombrado ayudante de derrota de la fragata *Concepción* el teniente de navío D. Dionisio Costilla, y de la Corbeta *Villa de Bilbao* el alférez de navío D. Manuel Villavicencio y Olaguez.

Las correspondencias de París hablan de negociaciones establecidas entre París, Roma y Turín para el arreglo de la cuestión romana. Parece que el príncipe Napoleón ha enviado al rey Victor Manuel y al conde de Cavour un correo portador de las condiciones con que el emperador consiente en

reconocer el nuevo reino de Italia. Napoleon y Victor Manuel harán un tratado, en virtud del cual reconocerá este último la soberanía temporal del Papa en la zona actual que domina el Padre Santo: Victor Manuel se comprometerá además a respetar esta soberanía y a no dejarla atacar por los voluntarios. Por otra parte, Napoleon concluirá un tratado con el Papa sobre las bases siguientes: 1.º Francia garantiza al Padre Santo la posesión del territorio de San Pedro contra todo ataque del Piamonte y de los garibaldistas. 2.º El emperador dejará 6,000 hombres en Roma durante un períodoijo; pero que serán retirados luego que el Papa organicase su ejercito. 3.º El Papa reconocerá el nuevo reino de Italia y abandonará las Romanias y las Legaciones. — Las correspondencias añaden que es probable se prolonguen por mucho tiempo las negociaciones sobre semejantes bases, antes de que den un resultado cualquiera.

Honran mucho a España las siguientes líneas del *Journal des Débats*:— «Es digno de notarse que todo lo que ha parecido alarmar a los leores en la anexión de la república dominicana es saber si España introduce la esclavitud en Santo Domingo. El gobierno español no tiene semejante idea, y toda vez que Inglaterra no le pide otra cosa, puede gozar sin temor de su nueva adquisición. Mientras que Inglaterra vigila la Siria, Francia espera con inquietud el desenlace definitivo de la cuestión romana y los Estados Unidos dejan de figurar por algún tiempo en la dirección de los negocios del mundo, la venturosa España se engrandece sin oposición y sin ruido. Los verdaderos políticos son esos que saben aprovechar atrevidamente las ocasiones que proporcionan las faltas de otro y la discordia general, y cuando nada han hecho para sembrar en el mundo esas discordias que les son provechosas, su habilidad es doblemente digna de elogio, porque no resulta lastimada la probidad.»

Los dependientes de comercio de Rio-Janeiro, en su mayor parte portugueses, han formado con el título de *Retiro literario*, una sociedad donde se reúnen los domingos y discuten sobre historia, ciencias, artes, literatura y economía política, instruyéndose y a la par solazándose noble y provechosamente. La sociedad tiene un periódico semanal que da cuenta de estas fraternales reuniones, y publicando los discursos y los escritos más notables que se presentan o se lean en las sesiones del *Retiro literario*.

Las noticias de Portugal que alcanzan al 16, carecen completamente de interés.

El martes ocurrió un hundimiento en el desmonte del trozo del ferro-carril de Zaragoza, que media entre San Andrés del Palomar y Moncada, resultando muerto un trabajador.

El instituto médico Valenciano ha elevado a S.M. una exposición pidiendo se dé concesión a los médicos y médico-cirujanos de Valencia, la gracia de presentar como contribuyentes a la administración un número determinado de profesores proporcional a lo que el servicio sanitario de la capital reclama, tomando por base el censo de población, y permitiendo a los excedentes del número designado, el libre ejercicio de su profesión, sin contribuir, en compensación del servicio público y de pobres que prestan continuamente.

El entusiasmo indescriptible con que el público acogió aneche la magnifica producción del Sr. Ayala, se refleja hoy en las columnas de todos los periódicos. Pergrados que sean los elogios que se tributan a esta obra dramática, calificada por algunos de la mejor que ha producido el género de nuestros escritores de muchos años a esta parte, nunca serán bastante expresivos para dar una idea de las inimitables bellezas, pensamientos profundamente filosóficos, magistrales caracteres y armoniosos versos que contiene la comedia *El Tonto por ciento*. En nombre de las letras españolas felicitamos al Sr. Ayala por el ruidoso y legítimo triunfo que acaba de obtener.

El arma del anonimato, a que solo recurren los corazones cobardes, se esgrime desgraciadamente en todas las regiones. El empresario del teatro Real, parece que es objeto frecuente de estos desahogos, por parte de cierta gente. Ayer repartió una hoja dando noticia del hecho, y publicando el siguiente que aunque no merece los honores de la publicidad, reproduciémoslo, ya que él lo ha dado a luz. Dice así:

Mr. Bagier—empresario del Teatro R.L. no sea V. Barbero

ban 5 normas al turno para se prepara gran Síntesis para la S... si no se varia la de oy 18.

Desprecie ese y otros anónimos el empresario: tenga una compañía como la que hoy sostiene: muestre la actividad que ha desplegado de dos meses a esta parte, ponga las óperas como ha presentado las últimas, y riase de esos papelucos contra los cuales se indigna más que a la verdadera opinión del público, que con su constante asistencia y sus cortísimos aplausos a sus cantantes favoritos, muestra que aprecia los esfuerzos de la empresa y el mérito de los buenos artistas.

Anteóchano dió el señor embajador de Francia una comida a Mr. Preston, ministro de los Estados Unidos y a su familia, que abandonarán pronto esta capital, donde tantas simpatías han sabido grangearse. Asistieron en la comida cerca de cuarenta personas, y entre ellas los señores ministros de Hacienda y de Fomento y el señor conde de Stackelberg, nuevo representante de Rusia en esta corte. El embajador de Francia brindó a la salud del señor Preston y de su familia y Mr. Preston contestó con una elegante improvisación en inglés, en que mostró su gratitud al cuerpo diplomático por la buena acogida

que le había hecho, é hizo votos por la felicidad de España, cuyos adelantos y prósperos sucesos ponderó y celebró con entusiasmo.

Pide un periódico que el gobierno ha decretado favorablemente la solicitud elevada por el ayuntamiento de Cartagena y Compañía del Crédito Mobiliario, relativa a la variación de horas de cerrar las puertas de aquella plaza. El gobierno ha obrado dentro de lo que no se oponga á dichas leyes, y que cualquiera reforma que se juzgue necesario introducir en Ultramar, alcanzará de un modo uniforme á todas nuestras Antillas.

El ministro plenipotenciario de España en Londres, a quien se invitó por las autoridades de Granada para que abriese una suscripción en favor de los pueblos de la provincia que habían experimentado pérdidas a causa de las últimas inundaciones, ha mandado á las mismas autoridades reales 23,236, que ha recaudado para tan humanitario objeto.

Los ingenieros civiles de Granada han terminado los trabajos que estaban practicando para el levantamiento y rectificación del plano geométrico de aquella ciudad. Los mismos se ocupan ahora en estudiar los proyectos de canalización de los ríos Genil, Beiro y Dilar.

En la causa seguida por uno de los juzgados de primera instancia de Valladolid contra D. Francisco Calvo Ruiz, por estafas y falsificaciones, ha pedido el fiscal para el acusado, la pena de 1,443 años de presidio mayor, 190 años de menor, 5 meses de arresto y 73,000 duros de multa. Hé aquí una condña que no hará cumplir ningún tribunal de la tierra, por poderoso que sea.

En Córdoba se esperan para el 31 del mes actual a S.S. AA. RR. los duques de Montpensier, de paso para Madrid, donde permanecerán hasta después del próximo alumbramiento de su augusta hermana, la Reina.

Por el gobierno civil de Córdoba se ha pasado una circular a todos los alcaldes de la provincia, encaminada a procurar que se eviten los incendios que son tan comunes en los montes durante la estación calurosa.

Los festejos preparados en Palencia para solemnizar la inauguración de los trabajos de la vía férrea eran cucañas, funciones teatrales, fuegos artificiales, iluminaciones y músicas. La caridad del señor obispo de la diócesis, no quedará desmentida en esta ocasión, pues había dispuesto costear una comida para los presos de la cárcel y pobres de las casas de beneficencia.

Las noticias mercantiles llegadas por el correo de hoy alcanzan al 17, y según ellas el 10 estable el trigo en Salamanca de 30 a 37; el 14 en Badajoz de 56 a 58; el 15 en Málaga de 55 a 70; el 16 en Jerez de 57 a 61; en Granada de 52 a 60; en Sevilla de 48 a 64; el 17 en Córdoba de 49 a 50.

La cevada estaba a iguales fechas en Salamanca de 25 a 26; en Badajoz de 36 a 38; en Málaga de 29 a 38; en Jerez de 32 a 36; en Granada de 38 a 42; en Sevilla de 32 a 33 1/2; en Córdoba a 33.

El aceite en Badajoz a 64; en Málaga a 48; en Córdoba a 55.

Anoche se ejecutó en el circo de Price el difícil y peligroso ejercicio de los tres trapeos, que valió al joven gimnasta que le hizo unánimes y merecidos aplausos por la limpieza y seguridad que demostró en tan arriesgada evolución. El público numeroso y escogido como de costumbre salió complacido de la variedad del espectáculo. En uno de los palcos presenció toda la función el alcalde moro de Tetuan con su joven hijo, los que llamaban la atención de la concurrencia por la grave figura del primero y las alegres demostraciones del segundo cada vez que un nuevo artista hacia un suerte difícil.

El ayuntamiento y la sociedad económica de Santiago (Galicia) ha acordado repetir varios premios en la próxima feria del Santo Apóstol, cuyos premios desde 500 hasta 40 reales se adjudicarán á las mejores cabezas de las diferentes clases de ganado que concurran á la competencia.

El miércoles último se verificó en Málaga la primera junta general de accionistas del ferro-carril, presidida por el gobernador civil. El secretario de la junta leyó una memoria de todo lo actuado por la misma, que fué aprobada, así como las cuentas generales. Nombróse la junta, siendo reelegida la que había, y después de acordar sevarios particulares sobre el mejor servicio se disolvió la reunión, quedando complacidos todos los accionistas.

Uno de nuestros colegas dice, que el más ardiente deseo del gobierno marroquí, se cumple efectivamente por Muley-el-Abbas, es no dar el mas mínimo pretesto á España para un nuevo romplimiento de hostilidades.

Las Novedades de hoy dice que el gobierno ha recibido comunicaciones de interés, de las cuales resulta que los judíos de Tanger estaban dispuestos á establecerse en Ceuta si se les permite el libre ejercicio de su culto, y que lo mismo han solicitado los moros vecindados en Angera, deseando ponerse bajo la protección del pabellón español si se les autoriza para levantar una mezquita en su nacido territorio. Podemos asegurar que no es cierto que se hayan hecho al gobierno semejantes proposiciones.

Se ha efectuado el enlace del diputado señor Vahamonde con la señorita de Córdoba, hija de los condes de la Puebla.

La ceremonia se celebró en casa del Nuncio de Su Santidad, siendo testigos los señores conde de San Luis y Moyano. Los novios marcharon a Galicia a pasar la luna de miel.

Hoy á las diez y media de la mañana, han salido para Aranjuez todos los ministros para celebrar consejo presidido por su majestad la Reina.

La corte volverá á Madrid, desde Aranjuez el 25, adelantándose así una semana á la fecha del 1º de junio antes señalada.

Se están dadas las órdenes en palacio para que así se verifique.

Anoche se estrenó con muy buen éxito en el teatro de Noveadas, el proverbo titulado *Si la mita fuera buena*, original del modesto y joven escritor D. Faustino José

EDICIÓN DE LA NOCHE.

Sea cualquiera la opinión que tengan algunos periódicos ministeriales sobre la legislación que debe establecerse en Santo Domingo, nosotros repetimos competentemente informados, que por ahora Santo Domingo sera gobernado por las mismas leyes que Puerto-Rico y Cuba, sin perjuicio de respetar sus usos y costumbres en todo lo que no se oponga á dichas leyes, y que cualquiera reforma que se juzgue necesario introducir en Ultramar, alcanzará de un modo uniforme á todas nuestras Antillas.

Ya está firmada, y aparecerá tal vez mañana en la *Gaceta*, la real orden sacando á subasta el empedrado y decorado de la vía pública en la Puerta del Sol de Madrid. Las obras están presupuestadas en cerca de dos millones y medio de reales. El empedrado será todo de adoquines. Como ya anunciamos, las aceras serán de doble anchura que las actuales, y paralelamente á ellas correrá una ó dos hileras de árboles. La fuente que ocupará el centro, será doble y arrojará una cantidad inmensa de agua en forma de cascada. Para la celebración de la subasta se fija el plazo de un mes, y las obras quedarán terminadas antes de cuatro.

El *Pueblo* y *La Crónica* han manifestado ya de un modo decidido cuál es su opinión sobre la conducta que debe seguir el gobierno en los asuntos de África. *El Pueblo* se pronuncia contra la guerra y *La Crónica* quiere que se haga hasta que los marroquíes cumplan los tratados. De *Las Novedades* y *El Clanor* ya se sabe que son opuestos a que se emprenda una nueva campaña. *El Contemporáneo* guarda, sin embargo, silencio y no dice lo que piensa.

En Córdoba se esperan para el 31 del mes actual a S.S. AA. RR. los duques de Montpensier, de paso para Madrid, donde permanecerán hasta después del próximo alumbramiento de su augusta hermana, la Reina.

A la fecha de las últimas noticias llegadas de Tanger, una persona de posición de aquella ciudad creía, según una carta que ha dirigido a su corresponsal de Cádiz, que el príncipe Muley-el-Abbas tenía proyectado hacer un viaje a España.

Anoche se ha dicho, y hoy se repite en cafés y periódicos, que se ha mandado que los soldados procedentes de la última quinta, se unan en un breve plazo á sus banderas; pero esta noticia no es cierta ni en la forma ni en la extensión en que se da. Lo que se ha mandado de real orden, es que se incorporen á los cuerpos que están en África, los quintos que procedentes del sorteo de 1860 han estado instruyéndose en la Península, y corresponden á dichos cuerpos. Por lo demás, esta noticia tiene importancia política ni militar, ni indica el propósito de aumentar las fuerzas de África, supuesto que no se ha llamado á los soldados de todos los cuerpos de guardia en Tetuan y Ceuta que están con licencia temporal en sus casas.

Hoy, como ayer, ignoramos lo que se trató en el Consejo de ministros, y menos lo que se resolvió sobre la cuestión de Marrocos; pero cada vez son nuestras esperanzas mayores de que no llegarán á romperse las hostilidades, y que aunque los marroquíes no puedan cumplir el ultimo tratado en cuanto á la indemnización de guerra, darán tales garantías que el pago quede asegurado, aumentada la importancia de España y muy alta la honra nacional.

Dícese que es probable que el mando superior militar de la isla de Santo Domingo, ejercido por un general, quede subordinado al capitán general de la inmediata de Puerto-Rico; pero según nuestras noticias, por ahora, el mando superior será ejercido por el capitán general de Cuba.

El capitán general de la isla de Cuba, D. Francisco Serrano, es el encargado por el gobierno de S.M. de tomar posesión de la isla de Santo Domingo, de adoptar las disposiciones interinas que crea convenientes para la mejor administración y gobierno de dicha isla, y de dar cuenta al gobernante de las medidas definitivas que juzgue necesarias para su felicidad. Esto supuesto, es aventurado suponer qué es lo que habrá al fin de hacerse sobre los pequeños detalles de la administración.